
 

Ref: ACPM/IQAC/2023       Date: 28.06.2022 

Impact analysis of Basic life support services as a best 

practice 
The impact analysis of attainment of intended objectives were carried out 

considering analytics provided to participants by IQAC. A total of 233 participants 

comprises of medical students, postgraduates, BDS students, Students of Junior 

Colleges, CRPF personnel, self-help group of the community submitted their 

reflection in Google form. The relevant analytics analysis is appended herewith. 

Salient features of analysis is given below: 

1. Participants were registered for BLS course either due to professional or 

academic requirements or as a community service provider. 

2. The course for few participants were the first training program for life 

support activity spread over all groups of participants. 

3. Basic education of maximum participants was higher secondary. 

4. Almost good numbers of Participant had average understanding about 

method of BLS before this training. 

5. Most of the Participants reflected satisfaction about BLS training 

registration, methods & information. (Combined 5 & 6). 

6. Participants expressed satisfaction to the practice sessions conducted for 

methods of BLS training & facilities provided for conducting training 

sessions. (Combined 7 & 8). 

7.  Participants expressed satisfaction alignment of learning objectives of 

training, material provided by instructor for conducting training session 



 

and manikins & other equipments provided for practice session. 

(Combined 9,10 & 11). 

8. Participants expressed their reflection to their capability to use the 

knowledge & skills acquired for community or patient independently. 

9. Participants expressed their reflection to contribute to welfare of accident 

victims / patient needing health care support, thus agreed to the 

objectives of best practice of the college to reduce the time gap to 

provide health care support and providing medical facilities. 

10.  Participants expressed their reflection about their preparedness for 

necessities of more training session are arranged for tribal & rural areas. 

11.  Participants think that health care indicators would improve by 

practicing such program. 

12.  Usefulness of BLS training session is to improve professional skills & to 

educate common man about Golden hour. 

Challenges about the practices: 

1. Lack of Pre-knowledge about BLS skill made the imparting of training to 

Participant. 

2. Repeated practice sessions were expected participant during informal 

interaction during break in between sessions. 

3. Awareness of the of program in community self help group is one of the 

challenges. 

 

 



JAWAHAR MEDICAL FOUNDATION'S 
A.C.P.M. MEDICAL COLLEGE & HOSPITAL 

O Sakri Road, Dhule- 424001 (Maharashtra) 
Ph.No: 02562 -276317,18,19 Mob. 8686585839 

Action Pan for taking forward this best practice mainly to more community 
self-help group in tribal areas to achieve the objectives of this best practice. 

1. To resolve the challenges and incorporate in the training program of 
BLS by providing importance of program to achieve golden hour 
objective and enhance the duration of training program by giving 

enough opportunity for practice. 

2. Peer to Peer assessment and self-assessment process after training 

session to be incorporated. 

3. To organize the awareness programs prior to conducting the BLS in 
rural and tribal areas. 

IQAC Co-Ordinator 

O Email : deanacpm@gmail.com 
acpmmcdhule @gmail.com 

4. To constitute more teams of trained faculty and certified postgraduates 

and medical students for conducting training simultaneously at multiple 
areas of community. 

Goordinator 

O website: www.jmfacpm.com 
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1. Reasons for you to register for BLS course

231 responses

2. Is this the first course for you, as for life support activity for

community?

232 responses

3. What is your basic education?

232 responses

Feedback form
233 responses

Publish analytics

Copy

a. Professional requirement
b. Community service provider
c. Academic requirement
d. Social requirement12.1%

30.7%

26.8%

30.3%

Copy

a. No
b. Participated earlier in civil
defense course
c. Participated earlier in Red
cross course
d. Any other

51.7%

9.5%

37.1%

Copy

a. Matriculation of below
b. Higher secondary
c. Graduate and Above

14.2%

81.9%

https://docs.google.com/forms/d/15vjZwAYRhAj39cEUSg1tiS4Qz33CRO0PPQU0uIu42FQ/edit#start=publishanalytics
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4. How much is your general understanding about method of BLS

before this training

233 responses

5. Rate your satisfaction about the ease of BLS training registration &

information.

233 responses

6. Rate your satisfaction about the methods of training of BSL training.

232 responses

Copy

a. Poor
b. Average
c. Significant

16.3%

11.6%
72.1%

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

10.3%

22.3%

67.4%

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

8.6%

31.5%

59.9%
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7. Rate your satisfaction about the practice sessions conducted for

methods of training of BSL training.

233 responses

8. Rate your satisfaction about the equipments & facilities used for

conducting for methods of training of BLS

233 responses

9. Rate your satisfaction about objective of training.

232 responses

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

8.2%

25.8%

66.1%

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

9.4%

30.9%

59.7%

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

6%

31.9%

62.1%



6/23/22, 4:25 PM Feedback form

https://docs.google.com/forms/d/15vjZwAYRhAj39cEUSg1tiS4Qz33CRO0PPQU0uIu42FQ/viewanalytics 4/6

10. Rate your satisfaction about the material provided by instructors for

conducting sessions for training & practice for methods of training of BLS

training.

233 responses

11. Rate your satisfaction about Manikins and other life support

equipments & practice sessions.

231 responses

12. How do you rate your self to use the knowledge & skills acquired

after this course independently for community or patient?

232 responses

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

10.3%

30.5%

59.2%

Copy

a. Somewhat satisfied
b. Satisfied
c. Very satisfied

7.4%

32.5%

60.2%

Copy

a. Not prepared
b. Prepared
c. Confident26.3%

68.1%
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13. How would you contribute to welfare of accident victims/patient

needing health care support?

233 responses

14. Would you advocate BLS training to be arranged for tribal and rural

areas?

233 responses

15. Do you think BLS training would improve health care indicators?

232 responses

Copy

a. Reduce time gap to provide
health care support
b. Provide medical facilities
c. Inform health care
professionals

16.3%52.4%

31.3%

Copy

a. No
b. Yes
c. Must22.3%

76%

Copy

a. No
b. Yes
c. Must

15.9%

83.2%
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16. How this training is useful to you?

232 responses

This content is neither created nor endorsed by Google. Report Abuse - Terms of Service - Privacy Policy

Copy

a. Training community service
provider
b. Improve professional skills
c. Educate common man about
golden hour

21.6%

28%

50.4%
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